



Вологодская областная газета

Электронная версия

[Войти на сайт](#)

[Зарегистрироваться](#)

КРАСНЫЙ СЕВЕР

[Политика](#) [Экономика](#) [Общество](#) [Происшествия](#) [Культура](#) [Спорт](#) [Письма](#) [Полезная информация](#)
[К 100-летию «Красного Севера»](#)

[Главная](#) // [Общество](#) // [Социальная сфера](#) //

№39 (27 600) / СРЕДА, 13 апреля 2016/

[вернуться](#)

От «спайсов» школьники даже забывают, как их зовут



Беда в том, что подростки не понимают всей пагубности воздействия курительных смесей на организм.

Темпы роста преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков на Вологодчине за последние 13 лет, по данным Института социально-экономического развития территории РАН, на 9,6% превысили общероссийский показатель и почти на 23% - показатель по Северо-Западному федеральному округу. Год от года растет количество таких преступлений, совершенных подростками. Специалисты бьют тревогу: курительные смеси, или «спайсы» становятся в подростковой среде в последнее время все более популярными, а употребляют их даже школьники.

Шестнадцатилетний четвероклассник

С виду Артем - обычный парень, ничем не отличается от других. Но в свои 16 лет он учится еще только в четвертом классе (!) средней школы: каждый класс осиливал по два года. Артема воспитывает одна мама.

Леха для Артема - авторитет и пример. Лехе уже 24 года, был женат, развелся, есть маленький сын. Три года назад Леху судили за употребление и распространение наркотиков. Повезло - отделался только штрафом. Иногда молодые люди встречаются и вместе проводят время. Так они встретились и в один из ноябрьских дней прошлого года.

Спасаясь от холода, зашли в подъезд и закурили. Взгляд одного из друзей случайно упал на, очевидно, оброненный кем-то пакетик с бело-серым порошком. Леха - знаток, сразу определил: это курительная смесь. Он предложил ее разделить и употребить.

Наркотик расслабил Артема так, что парень не мог даже тронуться с места. Леха куда-то исчез. А на неадекватного, шатающегося молодого человека обратили внимание жители дома. Прибывшие по вызову сотрудники полиции застали в подъезде бледного подростка с расширенными зрачками, говорящего невнятно и не понимающего, о чем его спрашивают.

Вскоре вернулся и Леха. Его и Артема досмотрели. У них нашли белый порошок общей массой более 0,550 грамма, экспертиза признала его разновидностью запрещенных к обороту курительных смесей. В отношении подростка и его взрослого приятеля возбуждено уголовное дело по статье «Незаконное приобретение и хранение наркотических средств». Как пояснила следователь следственного отдела по городу Череповцу регионального СУ СК РФ Вера Загородская, на допросах Артем Артюхин (здесь и далее фамилии изменены) говорил, что употреблял наркотики первый раз, что понял свою ошибку и раскаивается в содеянном.

Подобных примеров множество. Недавно за незаконный сбыт зелья приговорен к двум годам лишения свободы, условно, с испытательным сроком два года девятиклассник из Сокола, 17-летний Сергей Панкратов. В тот сентябрьский день прошлого года они с другом, 18-летним Андреем Ломовым, покурили в подъезде дома «спайс», который приобрел Ломов. Потом встретили знакомого Сергея - 18-летнего Ивана Собенина. Панкратов предложил употребить порошок и ему. Под впечатлением от наркотика троица направилась в компьютерный клуб. А там их задержали оперативники. При досмотре у Панкратова была обнаружена курительная

смесь массой не менее 0,033 грамма.

Как рассказал старший следователь МСО «Сокольский» регионального управления Следственного комитета России Александр Касаткин, экспертиза не установила у молодых людей наркотической зависимости, но подтвердила, что каждый из парней является потребителем наркотических средств.

Крик о помощи

Факты удручают: за три последних года численность подростков, впервые поставленных на профилактический учет в связи с употреблением наркотических средств, возросла на Вологодчине более чем в три раза: с 30 человек в 2013 году до 95 в 2015-м. Как следствие, резко возросло и количество наркопреступлений, совершенных подростками. Так, если в 2013 году к уголовной ответственности за преступления в сфере незаконного оборота наркотиков в Вологодской области были привлечены девять подростков в возрасте 14-17 лет, то в прошлом и позапрошлом годах - 25 и 56 соответственно.

Специалисты замечают: наркомания молодеет. Уже, увы, не редкость, когда за употребление наркотиков задерживаются 14-15-летние школьники. Памятен случай июля прошлого года, когда в Череповце на улице Архангельской прохожие обнаружили на тротуаре троих подростков в бессознательном состоянии от отравления курительной смесью. Как оказалось, двоим из них 12 лет, одному 14.

- Нашим сотрудникам много раз приходилось иметь дело с такими подростками. Так, например, один 14-летний парень, обкурившись «спайсов», не мог вспомнить, как его зовут, не мог говорить. Другая задержанная, совсем юная, под воздействием зелья то истерически хохотала, то начинала навзрыд плакать, - рассказала пресс-секретарь регионального управления ФСКН Галина Бороздина.

Беда в том, что подростки не понимают всей пагубности воздействия «спайсов» на организм.

- На излечение настроены лишь единицы из наших пациентов. Большинство подростков не считают себя больными, - отметила заведующая детским наркологическим отделением ВОНД, главный внештатный детский нарколог области Вера Кириченко. По ее словам, подростки просто недооценивают опасность: употребление «спайсов» может стать началом такого заболевания, как шизофрения.

Врачи поясняют: курительные смеси опасны тем, что нельзя предугадать, когда именно они приведут к тяжелым последствиям, и даже недолгое их употребление может кардинально повлиять на поведение человека. Один 16-летний вологодский школьник после употребления «спайсов» выпрыгнул из окна второго этажа (к счастью, не разбился), а затем, приставив к телу нож, угрожал, что покончит с собой, если к нему хоть кто-нибудь приблизится. В результате для молодого человека все закончилось помещением в психиатрический стационар. Выяснилось,

что подросток не был наркозависимым и употреблял наркотики меньше года.

Специалисты констатируют: причина, по которой дети начинают принимать наркотики, - эмоциональное неблагополучие.

- Употребление наркотиков - это крик ребенка о помощи. Все начинается из любопытства, в компании сверстников, где отказаться трудно. Очень часто ребенок заменяет наркотиками нехватку внимания к себе со стороны взрослых, - пояснила заведующая центром медико-психологической помощи Вологодского областного наркологического диспансера Лидия Саватина.

В Вологде профессиональную помощь детям и подросткам, употребляющим наркотики, оказывают в подростковой службе областного наркологического диспансера № 1 (улица Северная, 6, телефон 27-73-76) и центре медико-психологической помощи ВОНД (улица Псковская, 11-в, телефон 51-37-83).

Комментарий



Георгий Шевцов, председатель Законодательного Собрания области:

- Одна из мер выявления наркомании в подростковой среде - тестирование на наркотики учащихся школ. Недавно депутаты ЗСО совместно с Молодежным парламентом области провели совещание, посвященное реализации закона о тестировании школьников на наркотики. Предполагается, что в этом году проверку пройдут

37 тысяч учащихся - это в пять раз больше, чем годом ранее.

Но нужно разговаривать со своими детьми, необходимо рассказывать им о том, к каким страшным последствиям приводит употребление наркотиков. Нужно показывать правду, какой бы страшной она ни была. Я призываю всех включиться в работу. Мы должны понимать, что это настоящая национальная трагедия, и равнодушных здесь быть не должно.

Как понять, что ребенок употребляет наркотики:

- у подростка появляются друзья, о которых он не рассказывает;
- резко, без объективных причин, падает успеваемость;
- в личных вещах обнаруживаются пластиковые бутылки с дыркой, разные трубочки с резким, неприятным запахом;
- появляется постоянная повышенная потребность в употреблении жидкости (смеси вызывают сухость во рту);
- подросток часто бывает задумчивым, грустным.
- Об употреблении наркотиков скажут такие внешние признаки, как бледность лица, мутные либо покрасневшие белки глаз, кашель (смеси при употреблении обжигают слизистую), нарушение координации движений, неконтролируемая жестикуляция, заторможенность мышления, аффективно-бредовые расстройства, слуховые и зрительные галлюцинации, появление ранее не наблюдавшихся дефектов речи, учащенный пульс.

Игорь МИТИН